

英国的可持续农业发展

欧洲农村地区的社会性可持续仍然通过高效的农业来实现,这需要在经济利益和食品供应之间进行权衡。在英国,乡村地区被分为不受关注区、环境敏感区、硝酸盐敏感区、国家公园或者科学保护区,既体现了地理上的区分,也体现了对于农业—环境问题的监管机制。在这些新划分的经济区域中,人们可以对农业与当地环境之间的关系进行良好的监测。

● 可持续性农业及其意义

作为主要的土地使用途径,农业确实在破坏着农村地区的环境。在讨论可持续性农业的过程中,经济因素是重点考虑的因素,而社会因素则被相对忽视。这是欧盟农业政策的核心着眼点,导致世界上的大多数先进工业体都在致力于保障农民的收入,以利于将他们留在土地上。目前的经济情况以及有关经济评论,为我们提供了一个讨论的空间:到底什么才是可持续性的农业,以及它是怎样操作的。

农业用地的不断细分让人们重新去审视当地的环境。食品行业的不断全球化也有助于可持续性农业的讨论。区域化仍然是当代农业的一大特征,标准化则是当代农业的发展趋势。

农业已经逐渐与当地的因素脱离了联系,比如自然环境、劳动技能、劳动方法以及产品。这种“脱联”带来了新的知识和技能。这不仅需要根据具体情况应用不同的常识、程序以及产品,也需要具体问题的解决方案。现行的观点认为,农业的可持续性改善,不仅有利于环境,也有利于增加利润率,造福社会。

可持续性农业可以被认为是一种在不破坏环境的前提下生产产品的系统。它依靠低投入的技术改善土壤的肥力、加强作物的病害虫控制、提供多元化的产品等等。

分析的深度是标志可持续性的重要指标之一。在土地上进行特别的土壤管理、放牧、耕作活动是可持续农业最重要的组成部分;在农场层面而言,可持续资源的使用决定着过程是否可持续性;在国家层面,主要着眼于农业用地的合理使用;而在全球层面,气候、国际贸易、资源的分布则成为了重点关注的焦点。

● 英格兰乡村地区的成功经验

20%的欧洲农场已经签订了农业—环境契约,这是迈向可持续性农业的重要一步。有证据表明,在农业发展中减少含氮化肥的使用、改良的技术、更积极的生态保持以及对于地形地貌的保护,使环境得到了实质性的改善。雇佣的劳动力数量也在增长中,高劳动密集型产业正在取代低劳动密集型产业。

英国的出证管理条例为农村的发展调控提供了细化的准则。英格兰的乡村发展调控是一个政府推动的成功案例。英格兰的乡村发展调控提供了允许所有欧盟成员使用的专项基金,再加上当地的各种基金支持,能够造福于当地的环境、经济以及社区。这个计划着眼于用投资来改善和保护区域的生态环境。它同样致力于通过多项措施鼓励多元化、有竞争力的农业和林业生产模式,以便于提供更多的工作机会、更多的新产品和市场。其中最重要的两点,一是基于土地的计划(保护和改善环境),包括乡村管理、有机援助计划、林地援助计划、农场林地保障计划和山地农场补贴计划等;二是基于项目的计划(使得牧业、林业等乡村的产业能够适应新的产业变

化,以便更好的发展),包括乡村企业计划、生产与市场援助计划、技能训练班和能量作物计划等。

● 农业污染的控制

1991年,英国农业、食品和渔业大臣发表了“优秀农业密码”一文,文中详细指导了农民们如何处理牲畜废弃物、废水、化肥、燃料油、农药、硝酸盐以及动物的尸体等。在环境局的建议下,当地的农民必须提供一份农场污染物处理计划来作为约束自身的准则。同时推行了一些行之有效的措施:推迟在耕地中的耕作;减少农药、化肥、污水的使用;提早进行秋季作物的播种;对于农场废弃物进行细致的管理等。

预设的准则有助于减小劳动强度,同时减少土地中硝酸盐的含量。强制执行欧盟和国家级的农业政策,也有利于缓解农业的污水问题。1998年实施的地下水管理条例就是一个典型的例子,它被赋予了法律效力,让人们依法遵守。

更多的部门和系统将参与到对未注册土地的使用以及应对全职农业从业者数量萎缩的监管和执行当中。当然,在对农业污染控制和有效的解决方案上,我们还有很长的路要走。目前的替代控制政策也有一定的局限性,良好的调控手段需要着眼于更细节的部分,同时要经过更细致的评估。农业大臣发布了农业领域有关水质量的行动条例,如建立有效实惠的水体监控系统;阻止农业活动对水体产生不良影响,寻找农业投入品的最优使用方案、将农业活动中化学品的使用降到最低;利用生物、物理及化学的方法建立农业用水、河流、海洋的生态水系统;防止土壤的流失和沉积;对于人类及牲畜废弃物的适当处



理;通过集中的害虫防治减少化学品对于生态的破坏;宣传杀虫剂和除草剂对于环境以及食品安全的危害。

农业水污染控制是一个难题,由于它的涉及面很广,人们很难去定义和区分它。它同样因时间和空间的不同而相异,与降雨、地形、土壤因素有关,也与农民对用地、生产技术、作物的选择以及农药化肥的使用有关。目前关于可持续性农业的讨论,从有可能的改进到当前的农业政策,涉及食品安全、动物保护以及环境等诸多问题。当然,实现农业可持续发展的一大好处就是能够控制水污染的扩散。

污染扩散的减少必须要依靠合理的土地管理措施和技术。环境保护署意识到,监管条例可以让农民们自发地寻找合理的土地管理方法,而改良的畜牧业则是实现这一改变的核心。当然,我们应当共同努力,为农民提供切实可行的建议,协助他们改善面临的问题。

可以欣慰的是,当代农业系统已经在改变,现今的农民们所使用的农业生产方式与祖辈大相径庭。这种改变对于环境或者世界的食品工业都是良性的,同时也能够保障生态的平衡以及乡村居民的健康。

聂宇燕

[链接]

英国发布新粮食战略确保粮食安全

英国政府日前发布名为《粮食 2030》的新粮食战略,提出在今后 20 年里推动农业可持续发展,确保粮食安全和食品卫生。

英国环境、食品和农村事务大臣希拉里·本当天在英国牛津举行的一个农业会议上发布了这份战略文件。他说,近几十年来很多人都认为粮食供应没有问题,但随着人口增长、气候变化等问题日益凸显,已经不能再认为粮食安全是理所当然的了,尤其是 2008 年已经出现了一次因干旱和油价上涨等因素引起的粮食危机。

希拉里·本说:“粮食安全像能源安全一样,对于英国和世界的未来都很重要。在 60 年前英国政府发布该国第一份粮食战略之后,又到了整个国家关注粮食生产问题的时

候了。”

新战略《粮食 2030》为英国粮食领域今后 20 年的发展提出以下要求:首先是生产更多粮食,通过科技进步的支持,使粮食生产成为有创新力、有竞争力和有适应能力的领域。其次是保证粮食生产的可持续发展,减少粮食生产中消耗的资源和二氧化碳排放。第三是建立完善的监控体系,确保食品安全卫生。

新战略还强调,现在粮食生产已成为一个全球问题,因此英国必须加强与欧盟及其他国家的合作。

据介绍,英国农业和食品产业对其经济的贡献超过 800 亿英镑(1 英镑约合 1.6 美元),受雇从业人员约为 360 万人。

科世

德国依靠培育“新农民”发展高水平农业

在政府大量科技教育投入的推动下,德国等国家形成了具有世界先进水平的农业教育科研和技术推广体系。根据 WTO 的规定,各国对农业科技和教育增加投入不属于变相设置“贸易壁垒”的范畴,因此,德国等国家都在充分利用其资金优势,大量投入农业科技教育,以增强农产品的国际竞争力。

目前,以“3S”技术为基础,旨在实现因地块、因苗情作物管理(施肥、农药喷洒等)而达到节水、增产、减轻农化污染的“精确农业”,已在德国等国家迅速扩大应用,并被认为是一项将改变 21 世纪农业面貌的关键技术,成为农业生产资料产业(农机、化肥、农药等)的新增长点。由生物技

术产业公司研制提供种子,以及以农业高科技成果促进农业产业化,不仅对发展中国家,而且对发达国家也是一项全新的课题。

德国政府十分重视农民素质的提高,对就业的新农民有较高的职业技术要求。普通年轻的新农民必须受过 9 年义务教育,然后经过 3 年的学徒生涯和职业技术培训,考核合格者才有资格担任农业企业主和农场主。同时,只有在农业学校经过 4 年学习和实习,最后通过农技师考试的人所经营的技术先进、规模适中的农业企业,才有资格接收学徒工。

目前,在德国农民中有 10%以上的农民接受过高等教育,其余的农民都接受过中等职业技术



教育或专业技能培训。强大的科技和高素质的劳动力推动了德国农业现代化高水平的发展。

科农

阿联酋

大力扶植渔业养殖

目前,阿联酋正在加大国内养殖鱼类的产品,以满足日益增长的国内消费者对海鲜的需求,以及进一步对海湾地区野生鱼类资源的保护。各地都在扩大或者新建水产养殖设施,提高养殖效率,以促进水产品年产量的显着增长,来满足严重供应不足的消费市场。2015 年该国 10 个水产养殖场的海产品产量为 790 吨,仅为阿联酋 900 万居民需求量的 1%。

阿根廷

柑橘销量急剧下滑

根据阿根廷柑橘联合会的出口记录,柑橘的销量大幅下降,阿根廷柑橘出口商会执行董事说:“我们正面临一个不幸的情况,我们有产品,我们也有市场,但是就是不能出口,因为没有营运资金。”他赞赏政府所采取的措施,例如调整汇率、发行股票、代扣所得税和开放新市场,但是这些决策没有中期和长期的积极影响。同时,柑橘行业急需财政支持,否则就没法经营了。生产商没有钱正常开工,去年出口量仅仅保持在四百万到五百万箱。

孟加拉国

菠萝和西瓜价格猛涨

本季度孟加拉国菠萝和西瓜获得大丰收,但是低中收入消费群体并没有从高产量中获益,因为价格太高大多数人还是买不起。与批发市场相比,零售市场上的中间商被指责加价过高,批发市场的贸易商说,虽然供应量增加了,但是消费者还是买不起的原因是零售商售价太高。批发市场上小、中和大菠萝的价格到了零售市场几乎翻倍,西瓜的价格也同样如此。

挪威

海产品出口额增长

在今年第一季度,挪威海产品出口额达到 213 亿挪威克朗(25.6 亿美元),比去年同期增长 22%。挪威海产品信息委员会主管海森先生表示,第一季度对于大多数海产企业来说都是很顺利的,但是三文鱼的出口表现最亮眼,对本季度出口额增长贡献最大,比 2015 年第一季度出口额增长 23 亿挪威克朗。虾和贝类的出口也比去年第一季度的出口额翻了一倍。这都得益于销售价格的提高。

墨西哥

洋葱和大蒜出口收益增加

墨西哥比索兑美元贬值后,美国对墨西哥农产品需求开始增加,今年第一个月墨西哥农产品出口成效显著。墨西哥国家统计中心的数据表明,1 月份和 2 月份农产品出口同比增加 10.8%。这些只占墨西哥总出口量的 4%,仅在 2 月份,农产品出口就增加了 22% 以上。分析人士称,出口值的增加不是产量增加而是汇率的变化。虽然第一个月洋葱和大蒜的出口量少于去年,但是出口值增加了 38.9%。